

“15分钟生活圈”打造多元服务“样板间”

□蒋晓丽 记者 王平

社区服务质量关联居民幸福感。在浦东塘桥街道，社区事务受理服务中心全力打造“15分钟生活圈”：政务服务24小时在线、就业帮扶到家、尊崇退役军人、呵护特殊群体，多元服务让居民尽享温暖。

2024年12月，塘桥街道社区事务受理服务中心位于峨山路的24小时自助服务区全新启用。那里汇聚了最先进的自助终端设备，成为居民办理各类政务服务的“便捷驿站”。上班族趁上班间隙能查社保，居民夜晚可从容办居住证，业务办理轻松流畅，让“数据多跑路，群众少跑腿”落地。针对特殊群体，上门服务队穿梭街巷，带着设备与资料走进老人、残疾人家中，证件办理、政策解读等服务当场解决，两个月已办理100多件业务，尽显民生关怀。

就业，是民生之本，也是社

区稳定繁荣的基石。社区事务受理服务中心深入推进15分钟就业服务圈建设，日常工作中，专业的职业指导师坐镇中心，为求职者剖析职场形势，量身定制求职策略，海量岗位推荐信息实时更新，精准匹配居民技能与需求。定期举办的招聘会，更是将企业与求职者直接牵线搭桥，让双方在面对面交流中碰撞出就业的火花。技能培训活动从新兴行业技能到传统技艺提升，应有尽有，为求职者披上坚实的“就业铠甲”，助力他们在职场乘风破浪。

在塘桥街道，“尊崇军人、关爱军属”从来不是一句空话，而是实实在在的行动。26个基础服务站点如繁星般散落于各个居委，构筑起退役军人服务的坚固网络。这些站点是退役军人的政策“智囊团”，权益维护的“避风港”。工作人员耐心解答关于退伍安置、优待抚恤等政策疑问，为退役军人的合法权益保驾护航。

定期开展的走访慰问活动，如同冬日暖阳，带着关怀与敬意走进退役军人的生活。了解他们的生活所需、所盼，及时伸出援手，让他们感受到社会从未忘却他们的付出。为进一步升华服务内涵，中心在双拥办引领下，精心打造“戎爱学校联盟”。从交通大学附属小学浦南校区出发，逐步将军校共建服务的触角延伸至交大附中及文建中学。让校园里的莘莘学子近距离聆听军人故事，感受军旅精神。同时，“戎爱大讲堂”应运而生，邀请退役军人走进武警船艇大队、信号台、轮渡等爱国主义教育基地，他们用亲身经历讲述军旅生涯的热血与艰辛，人生感悟的深邃与质朴，让红色基因在这片土地上生根发芽，茁壮成长。

中心还积极引入社会组织，为辖区内低保低收入人员中的行动不便者、特困供养老人、残疾人以及困境儿童等撑



起一片温暖天空。针对行动不便的老年人，家政服务人员定期上门，擦拭家具、清扫地面，让家中窗明几净；医护人员带着专业设备，为老人进行细致的健康检查，监测身体指标，守护健康防线。特困供养老人不再孤单，志愿者们轮流陪伴，谈天说地，让老人心中满是温暖慰藉。残疾人在康复训练室挥洒汗水，在就业指导下重燃生

活信心；困境儿童于学习辅导中解开知识谜团，在心理支持下驱散阴霾，绽放纯真笑颜。

在塘桥街道，“15分钟生活圈”已从蓝图化为现实，居民们尽情享受着政务、就业、退役军人服务以及特殊群体照料等全方位的优质服务。期待这张承载温暖的生活圈大网越织越密，持续为社区居民的美好生活注入能量。

“一人一策”解难题 精准救助暖人心

□记者 王平

上世纪九十年代末，河南农村青年小朱怀着对未来的憧憬来到上海，与一位上海姑娘相知相恋，携手步入婚姻。5年后随着自己公司的成立以及儿子的出生，让这个家庭充满了欢声笑语。然而命运弄人，妻子罹患恶性肿瘤骤然离世，原本夫妻俩共同打理的事业也因此逐步下滑，小朱因悲痛忧虑而突发中风，落下了严重口吃甚至无法正常行走，最终公司也只能无奈倒闭。

转机始于浦东新区康桥镇社区救助顾问的一次例行走访。透过虚掩的房门，救助顾

问小张见小朱正颤抖着双手在做饭，7岁的儿子则在一旁打下手。这个场景刺痛了小张的心，她立即将情况上报康桥镇社区事务受理服务中心。中心工作人员迅速响应，经过经济收入核对，协助小朱申请城乡最低生活保障，并在当月通过申请，给予城乡最低生活保障补助。

康桥镇受理中心工作人员根据小朱的身体状况，觉得小朱可以在户籍所在地河南省尝试申请当地的一些补贴，便立刻决定为其打通跨省救助通道。经过受理中心工作人员与河南当地工作人员的努力沟通，最终成功帮助小朱申请到

了肢体二级残疾证和当地的残疾人两项补贴。另一方面受理中心工作人员也为小朱的儿子链接了其他帮困资源，转介到康桥镇社事办，申请到了上海市困境儿童保障待遇。

至此，这个特殊的家庭开始享受“低保+残疾人两项补贴+困境儿童”的复合型保障。在2025年元旦春节帮困送温暖活动中，小朱一家还获得了市级、区级等各项节日补助。这一系列的救助，让小朱父子的经济状况得到了很大的改善。受理中心和村居的救助顾问也定期与小朱父子保持联系，在兜底保障他们基本生活的同时，也同步关注其他需求，给这

个家庭带来了生活的新希望。

康桥镇在关注并救助扶持特殊困难群体的实践中，充分体现了镇受理中心在民生救助工作上的高效运作与创新实践。它标志着社会救助工作已从宽泛的、一刀切式的救助，转变为一种基于深度数据分析、个性化需求评估及多维度资源整合的“精准救助”新模式。通过细致入微的需求分析，不仅迅速响应并解决了困难家庭的即时困境，更通过一些量身定做的救助措施，为困难家庭的未来铺设了一条充满希望的道路，彰显了在促进社会公平正义、增进民生福祉方面的不懈追求。

| 讯息 |

长三角示范区检察携手做优高质量发展

□王擅文

日前，上海市青浦区人民检察院、江苏省苏州市吴江区人民检察院、浙江省嘉善县人民检察院共同召开2025年示范区检察协作第一次联席会议。旨在做优联动、加强互动、持续推动长三角一体化示范区检察协作高质量发展。

会上，青浦、吴江、嘉善检察院签订《工作办法》，该办法旨在落实沪苏浙《促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例》，通过成立示范区跨域党建领导小组及检察协作办公室，建立常态化联席会议制度，明确党的建设联建、协作项目联创、改革创新联推、为民实事联办、发展难题联破、文化强检联促等六项重点工作，一体化推动更深层次、更宽领域、更高水平的检察协作。随后，三地检察机关宣布《成立跨域党建领导小组的通知》《设立示范区检察机关跨域临时党支部的决定》。临时党支部将通过服务保障民生、加强未成年人综合保护、加强生态环境共保联治等重点工作，引导党员干部冲锋向前，强化协同攻关，破解发展难题。

遗失声明

上海市嘉定区嘉定镇街道庭一水产经营部遗失营业执照副本，注册号：310114600429136，证照编号：140002201210220005，声明作废。

党群携手添新绿



□王树才

春意渐浓万物苏，植树添绿正当时。近日，浦东新区航头镇金沁苑第一居民区党总支以“沁邻聚力·共植春晖”为主题，组织50名社区党员开展了

一场别开生面的春日行动。从挥锹植树的火热劳动，到巧手栽兰的芬芳课堂，以行动践行绿色发展理念，为家园增添一抹生机盎然的春色。

植树现场，设置在小区各个绿化补种点。党员们按照补

兰香沁邻共春晖

种植的规划布置，搬运树苗、挖坑植树，培土压实，浇水养护，分工明确。大家边劳动边交流，互帮互助，经过一上午的协作奋战，20余株樱花树苗在绿地中随着春风摇曳，形成了一片象征党群连心的“初心林”。一位老党员擦着汗笑道：“我们种下的是绿荫，更是咱们社区未来的风景！”

补种结束后，居委抓住时机，继续安排居民参加“蝴蝶兰种植课”。居民区党总支副书记陶慧青化身讲师，把准备好的种植资料、盆栽进行现场教学，从选苗技巧、植料配比到浇水秘诀，手把手教居民打造“阳台上的蝴蝶兰花园”。大家边学边做，将一株株蝴蝶兰幼苗植入花盆，还利用可回收塑料

瓶DIY创意花器，居民们聚精会神，格外认真，“没想到废品也能变艺术品！”居民王阿姨捧着亲手栽种的兰花，笑得合不拢嘴。

为推进活动成效，引领居民拥有爱花护绿的意识，居民区党总支发起“1棵树+1盆花”认养行动，得到了居民的积极响应，党员们主动认领新栽树木和蝴蝶兰盆栽，化身“绿色管家”。党总支书记阮洪春表示：“植树是播种希望，养花是传递美好，后续还将深化‘党建+生态’模式，结合‘沁邻聚力’党建品牌，开展树木成长打卡、绿植知识分享会等活动，引导更多居民参与绿色共建，让‘推窗见绿、出门入园’成为金沁苑第一居民区的幸福底色。”